

# 缘起七夕情系先棉

## 一起感受黄道婆文化的浪漫

□ 记者 曹香玉



## 花束、气球、粉色桌椅…… 浪漫七夕怎么过?

□ 记者 仲颖

“七夕今宵看碧霄，牵牛织女渡河桥。”每年的七夕佳节都会成为众多新人汇结良缘、缔结美好的日子，今年七夕前，120对新人在徐汇区婚姻收养登记中心预约登记。8月22日，徐汇区婚姻收养登记中心举办了一场“汇爱良缘·情定七夕”——“我们的节日·七夕”主题活动，邀请新人体验中国传统文化、感受中式浪漫。

花束、气球、粉色桌椅……当天，徐汇区婚登中心充满浪漫气息。前来领证的新人络绎不绝，在工作人员的引领下，有序登记取号办证。在办理的过程中，新人们兴致盎然地参加了现场举办的同心结制作、猜灯谜等活动；在登记大厅设立的多个打卡点拍照留念；参观了解婚姻文化展示厅、婚俗文化长廊。

“同心结”作为一种古老而寓意深长的花结，由于其两结相连的特点，常被作为爱情的象征，取“永结同心”之意。现场，非遗老师指导新人学习制作“同心结”，让新人们体验七夕“乞巧”的传统习俗，更好地理解七夕的文化内涵。在老师的耐心指导下，每对参与的新人都收获一条自己亲手制作、独一无二的“同心结”。杨先生和崔小姐告诉记者，七夕是传统佳节，也是杨先生的生日，因此特意选择在这一天到徐汇区婚登中心登记结婚。“这边离我们家还挺远的，但是看到服务还有网上评价都很好，想给自己留下一次难忘的体验。今天来到现场跟我们预料的一样，仪式感满满的，氛围很棒。参加活动的体验也非常好，让我们终生难忘。”

## 度佳节 赏佳片

□ 记者 陆翔 杨晓庆(实习) 沈烨文(实习)

8月22日是七夕佳节，许多情侣、好友在这天相约走入影院，共度佳节，共赏佳片。

傍晚时分室外正阴雨连绵，一进美罗城，却立刻感受到了热闹欢快的气氛。时至七夕，不少宅在家里的市民都选择结伴出游，美罗城内人来人往，熙熙攘攘。在七夕这天，观影是个不错的选择。美罗城五楼SFC上影影城外，一些影迷朋友正坐在椅子上等候电影开场。当天影城排片丰富，除了照例的《封神》等当下热映电影，还为《燃冬》《念念相忘》《最遗憾是错过你》等七夕特别影片留足时间。提前到场的情侣或在角落里小声地聊天，或漫步在隔壁大众书局里安静地

翻看，或携手走进附近的餐饮店里消费，享受影片开场前的休闲时间。值得注意的是，除了情侣、夫妻，今年七夕不乏有亲友团、闺蜜团、兄弟团结伴前来观影。在SFC上影影城港汇永华IMAX店，暴雨天丝毫没有影响大家的观影热情。恰逢七夕，影院为观众们安排了多个“特殊场”惊喜放映。当天首映的电影《燃冬》在港汇SFC举办了路演上海站主创见面会，吸引众多粉丝慕名而来，近120位观众定座购票，几乎满场。电影结束后，主演周冬雨、导演陈哲艺上台与观众们交流，述说屏幕之外的创作故事，台下观众与主创们热情互动，掌声连连。在影院IMAX厅，当日放映了两场《封神》电影，

为传承七夕传统文化与棉纺织文化，提升青年群体对黄道婆历史贡献与先棉精神的认知，8月22日，华泾镇在黄道婆纪念公园举办“缘起七夕 情系先棉”七夕乞巧游园活动。

据悉，“先棉”黄道婆为我国传统棉纺织技术革新作出了巨大贡献。旧时，七夕节之际，上海各郊县“幼女学纺织，间往(黄道婆祠)拜祷”以求得高超的纺织技艺，也为祈得一份美满姻缘。整场游园会分为纪念馆参观、古诗词诵读、乞巧民俗体验以及手工制作活动四个部分。20余位青年男女在工作人员引导下，在黄道婆纪念公园领略了别致的七夕浪漫。

活动现场，游园活动先以七夕诗词为牵引，10对青年人分别从10个锦囊中找

出同一首诗词中的上下诗句，从而分组配对，串起此次活动的主线。

汉代《西京杂记》中记：“汉彩女常以七月七日穿七孔针于开襟楼，俱以习之。”女子手执五色丝线和连续排列的七孔针，连续穿针引线而“得巧”。活动现场，大家用银针穿过莲藕七孔，寄托着“佳偶天成”“并蒂同心”的美好寓意。

此外，大家还根据“水面观影”的乞巧民俗设计了湿拓水影画，在水面作花，丝拓成画将非遗艺术之美融于水中。双方共同协作完成水光流彩的丝罗团扇，也传达了青年人对七夕美好情愫的祝福。“我们把一个自然的日子造成一个文化的日子，把一个寻常的日子变成一个充满理想光彩的日子。”参与活动的李女士表示，七夕节参加的民俗活动，让节日更有意义。

据了解，黄道婆纪念公园作为国家AAA级旅游景区，是“江南文化+非物质文化遗产”特色文化旅游景区，包括黄道婆墓、黄道婆纪念馆和乌泥泾手工棉纺织技艺实践基地三部分。七夕节，大家在黄道婆纪念公园，携手先棉，亲近传统、感受变迁。

## 一起吹吹浪漫晚风

单身男女青年相约滨江

□ 记者 李梦婷

金风玉露一相逢，便胜却人间无数。日前，在乐动力西岸风之谷体育公园内，80名单身男女青年职工纷纷相约滨江，参与一场别开生面的青年交友活动，一起吹吹浪漫的晚风。

活动在一场才艺展示中拉开序幕，一首首动听的歌曲让现场气氛异常活跃，很多青年都愿意将自己更闪光的一面展现出来。在破冰活动中，男女青年通过游戏拉近彼此距离，踩气球、运气球、爱的抱抱、击鼓传花……欢声笑语间嘉宾们的陌生感一扫而空，很快就玩到了一起。自由交流时间里，小哥哥小姐姐们一边享用茶歇，一边凑在一起聊天聊地聊工作。这次以运动为主题的交友活动，让嘉宾们玩得不亦乐乎。

活动现场，皮卡球、板式网球、飞盘、腰旗橄榄球，整齐摆放在操场，四组嘉宾在教练员指导下体验了不同的项目，嘉宾还可按自己喜好随意组队，整个绿茵场上回荡着嘉宾们的欢笑。

“我喜欢运动，这种运动交友形式蛮别致，很适合我。大家一起运动的时候丝毫没有陌生感和距离感，感觉像是一起玩了很久的朋友。”来参加活动的刘洋说道。“城市太大，我们平时又忙于工作，除了同学、同事，几乎没有新的交际圈，太需要这样的交友活动了。”

据了解，为满足青年职工的实际需求，徐汇区总工会积极创建青年融入机制，搭建青年融入平台，开展丰富多彩的交友联谊活动，解锁更多青年破圈方式，帮助徐汇青年人发展事业、努力奋斗的同时，扩大交际圈，增强青年职工队伍活力。未来，徐汇区总工会将不断创新活动形式，为徐汇的青年人才提供他们切实所需的服务。

带给观众全方位的视听盛宴。为配合七夕节日主题，港汇SFC设置了17:20、19:20、20:20的电影专场，数字2和0与“爱你”谐音，而19:20谐音“依旧爱你”，20:20寓意“好事成双”，影院希望通过排片表上的巧思，为佳人良缘送上美好的祝福。

由于正身处8月暑期档，七夕的排片不会缺少爱情档电影的配置，当天上映的三部重点影片无一例外都是爱情题材，《念念相忘》《燃冬》两部新片皆由有一定知名度和号召力的青年演员出演。记者从SFC绿地缤纷城获悉，当晚的排片集中在《念念相忘》《孤注一掷》《燃冬》《封神》等影片，可谓是国产影片的天下。工作人员小李还向记者介绍影院当天推出的“七夕主题鸳鸯套餐”——爆米花、特色饮料和香片，“前来观影的情侣，都会买上一份，希望给这个七夕节添上一份好彩头。”